

فتاویٰ

سوال :- ایک اہلحدیث مولوی صاحب و غلامین منبر پر بیان فرماتے تھے کہ حضور کی پیدائش نور سے ہے اگر حضور کو خدا پیدا نہیں کرتا تو آسمان زمین میں جن تویش کچھ نہیں پیدا کرتا اور حضور کا لعاب دہن مبارک خوشبودار ہوتا تھا۔ حتیٰ کہ بول و براز بھی خوشبودار ہوتا تھا۔ لوگ ہم پر ایسا لعاب دہن مبارک مل لیا کرتے تھے۔ حالانکہ آپ اسی خیال سے لعاب دہن اور بول وغیرہ کو لوگوں سے پوشیدہ کر کے پھینکا کرتے تھے۔ ایک دفعہ کا واقعہ ہے کہ بول پوشیدہ کر کے چار پائی کے نیچے پھینکا رکھا تھا۔ ایک خادمہ نے خاک روٹی کرتے ہوئے بول پایا تو مارے خوشبو کے اٹھا کر پی گئی اور حضور کے جسم مبارک کا سایہ نہیں ہوتا تھا۔ کیا یہ سب باتیں صحیح ہیں اگر صحیح ہیں تو کیا قرآن سے یا حدیث سے ثابت ہیں؟

عبد العظیم - سراوہ - پٹنہ

جواب :- زن مولوی صاحب نے اپنے و غلامین آٹھ بالوں کا دعویٰ کیا ہے منبر پر ایک کے متعلق مختصر عرض ہے پہلی بات۔ حضور کی پیدائش نور سے ہے۔

غالباً مولوی صاحب مذکور نے یہ دعویٰ احادیث ذیل کی رو سے کیا ہے۔ **أَوَّلُ مَا خَلَقَ اللَّهُ نُورِيَّ** یا جابر۔ **أَوَّلُ مَا خَلَقَ اللَّهُ نُورِيَّ نَبِيِّكَ** میں توریہ۔ **أَنَّا مِنْ نُورِ اللَّهِ**۔ **أَنَّا مِنْ اللَّهِ وَالْمُؤْمِنُونَ مِنْهُ**۔ یہی حدیث سلف بلا سند ذکر کی جاتی ہے اور عام طور سے چھلا کی زبانوں پر جاری ہے مگر اس روایت کے موضوع ہونے پر تمام محدثین کا اتفاق ہے۔

دوسری روایت زر قافی وغیرہ نے مصنف عبد الرزاق سے بلا سند لکھی ہے اور مصنف عبد الرزاق میں موضوع حدیثیں بھی موجود ہیں اور فضائل و مناقب میں اس کی روایتوں کا کم اعتبار کیا جاتا ہے اس لئے یہ روایت بھی ناقابل اعتبار و التفات ہے۔ پہلی اور دوسری حدیث کے موضوع ہونے کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ صحیح احادیث میں مخلوقات الہی میں عرش اور باقی کے باسوا سب سے پہلے قلم کی پیدائش کی تصریح آگئی ہے چنانچہ ارشاد ہے **أَوَّلُ مَا خَلَقَ اللَّهُ الْقَلَمَ**۔ (احمد و الترمذی و صحیح ابوداؤد و سنن ابن ماجہ) قال المحافظ وقد وقع في قصته ياقم بن زيد الحميري المخط كان عرشه على الماء ثم خلق القلم فقال الكتب ما هو كائن ثم خلق السموات والأرض فصرح بترتيب المخلوقات بعد الماء والعرش قال ويجمع بينه وبين ما قبله بأن أولية القلم بالنسبة إلى ما عدا الماء والعرش أو بالنسبة إلى ما منه صدرت الكتاب

الی انه قيل له التبا اور، ما خلق رفعم الباری پک ص ۸۶)

تیسری روایت بھی موضوع ہے حافظ ابن حجر فرماتے ہیں لا اعرفہ (تذکرۃ الموضوعات ص ۸۶)
چوتھی روایت بھی جھوٹی ہے ملا علی قاری صنفی موضوعات کبیر میں لکھتے ہیں قال العسقلانی انه کذب
مغلق وقال الزرکشی لا یعرف وقال ابوتیمتہ موضوع وقال السخاوی هو عند الدیلمی
بلا اسناد عن عبد اللہ بن جراد مرفوعاً انا من اللہ والمؤمنون منی الخ انتھی۔ دوسری تیسری
پونھی روایت کے غلط اور باطل ہونے کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ صحیح مسلم کی روایت خلقت الملائکۃ من نور
کے مطابق فرشتوں کی تخلیق نور سے ہوئی ہے اور قرآن میں آنحضرت کے فرشتہ ہونے کی نفی کی گئی ہے وَلَا اَقُولُ
اِنِّیْ مَلٰکٌ۔ اور یہ ہر شخص کو مسلم ہے کہ آنحضرت آدم کی اولاد سے ہیں اور آدم کی تخلیق مٹی سے ہوئی ہے اسلئے
آنحضرت کے بجائے نور — مٹی سے پیدا ہونے میں کوئی شبہ نہیں رہا حضرت عائشہ سے مرفوعاً مروی ہے
خَلِقَتِ الْمَلٰئِکَةُ مِنْ نُورٍ وَخَلِقَ الْجَانُّ مِنْ مَّارِیْجٍ مِنْ تَابِرٍ وَخَلِقَ اٰدَمُ مِنْ مَّاءٍ وَصِفَ لَکُمْ (مسلم)
اور یہ روایتیں عقلاً بھی غلط اور باطل ہیں کیونکہ اگر نور خدا سے ہونے کا یہ معنی ہے کہ آپ کا نور عین وکل نور خدا ہے
تو آنحضرت کا خدا ہونا لازم آئے گا اور اگر یہ نور جزو نور خدا ہے تو خدا کی تجزی اور قسمت لازم آئے گی اور یہ دونوں
سورتیں باطل ہیں۔

بہر کیف مولوی صاحب کی پہلی بات عقلاً اور نقلاً باطل اور غلط ہے۔ یہ عقیدہ اور قول توبہ عتیوں کا ہے
اس لئے مجھے مولوی مذکور کے اہلحدیث ہونے کا یقین بلکہ تصور بھی نہیں ہوتا۔ شخص مذکور قطعاً جاہل اور بد عقیدہ ہے۔
دوسری بات اس حدیث سے ماخوذ ہے جو عام طور پر بدعتیوں کی زبان پہنچ اور جاری ہے لو لاک
لما خلقت الافلاک۔ لیکن یہ روایت موضوع اور جھوٹی ہے قال الصغانی موضوع کذا فی الخلاصۃ
تذکرۃ الموضوعات ص ۸۶ والموضوعات الکبیر للملا علی القاری الحنفی والفوائد المجمعۃ للشوکانی
یہ حدیث دیلمی اور ابن عساکر نے بالترتیب یوں روایت کی ہے عن ابن عباس مرفوعاً انا جبریل فقال
یا محمد لو لاک ما خلقت الجنة ولو لاک ما خلقت النار و فی روایۃ ابن عساکر لو لاک ما
خلقت الدنیا۔ مگر سند الفردوس دیلمی کی اور تاریخ ابن عساکر کی موضوع اور جھوٹی روایتوں سے پر ہیں۔

تیسری بات آپ کا لعاب دہن مبلک خوشبودار ہوتا تھا۔ آپ کے لعاب دہن کے خوشبودار ہونے کے بابے
میں کوئی صحیح یا ضعیف حدیث مجھے نہیں ملی اور میں وثوق سے کہتا ہوں کہ یہ محض دعویٰ ہے جو کسی روایت سے
ثابت نہیں اگر اس مضمون کی کوئی روایت بسند صحیح ثابت ہو تو تسلیم کرنے میں کوئی عذر نہیں ہوگا۔

چوتھی بات "بول و براز بھی خوشبودار ہوتا تھا" قطعاً جھوٹ اور غلط اور بے ثبوت ہے کسی روایت سے آپ

کے بول و براز کا خوشبودار ہونا ثابت نہیں ہے اسی لئے کسی معتبر محدث یا فقیہ نے اس کے خوشبودار ہونے کا دعویٰ
 نہیں کیا۔ پانچویں بات "لوگ اپنے بدن پر لعاب دہن مبارک مل لیا کرتے تھے" بلاشک و شبہ صحابہ کرام فرط
 عقیدت و غایت محبت اور انتہائی عشق نبی کی بنا پر آپ کا ریشم اور کھوک ہاتھوں ہاتھ لیتے تھے اور اپنے چہروں
 اور جسموں پر مل لیا کرتے تھے اور آپ کے وضو کا پانی بھی اپنے جسموں پر مل لیتے تھے لیکن اس کی وجہ یہ نہیں تھی کہ
 کھوک اور ریشم اور وضو کا پانی خوشبودار ہوتا تھا۔ بلکہ انتہائی عشق رسول و محبت نبی و الہام شیفنگی و
 عقیدت کی بنا پر تبرکاً ایسا کرتے تھے اور تبرکاً و عقیدتاً ایسا کرنے سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ وہ خوشبودار بھی ہوتا تھا
 صلح حدیبیہ کے موقع پر صحابہ کرام نے عروہ کی موجودگی میں آپ کا ریشم اور کھوک اپنے بدنوں پر مل کر جس شیفنگی
 اور حیرت انگیز عقیدت کا اظہار کیا ہے اس کے متعلق حافظ ابن حجر لکھتے ہیں وفي طهارة النخامة و
 الشعر المنفصل والتبرك بفضلات الصالحين الطاهرة ولعل الصمغ اذ ذاك يحضرة
 عروة وبالغوا في ذلك اشارة منهم الى الرد على ما خشي من فرارهم فكانهم قالوا
 بلسان الحال من يحب امامه هذه المحبة ويعظمه هذا التعظيم كيف يحزن انه يفر عنه و
 يلم له لعدوه بل مما شدا غلبا طاب و بد بينه و نصرة من القبائل التي يراعي بعضها بعضا
 بجزء الرحم (فقہ الباری شرح صحیح بخاری) یہ بھی صحیح ہے کہ آنحضرت کا لعاب دہن باعث برکت و شفا
 تھا چنانچہ آپ کا لعاب دہن لگانے سے حضرت علی کا آشوب چشم دور ہو گیا (بخاری سلم مسند احمد) خالد بن الولید کا
 زخم لعاب دہن لگانے سے اچھا ہو گیا مسند احمد۔ عبدالرزاق۔ عبد بن حمید۔ ابن عساکر آپ کی کلی کا پانی پینے
 اور چہرے پر لگانے سے ایک گونگا اچھا ہو گیا اور بولنے لگا (ابن ماجہ و البخیم) لعاب نبوی ملنے سے ایک جلا ہوا بچہ اچھا ہو گیا
 مسند احمد بن حنبل مسند ابو داؤد و طیالسی۔ تاریخ بخاری۔ خصائص کبریٰ للسیوطی) ایک صانع آٹے اور ایک بکری
 کے گوشت میں لعاب دہن ملا دینے سے اتنی برکت ہوئی کہ ہزاروں آدمی آسودہ ہو گئے اور آٹے اور گوشت میں کوئی
 کمی نہیں ہوئی (بخاری) عرض یہ کہ اس قسم کے واقعات ایک دفعہ نہیں بلکہ متعدد دفعہ پیش آئے لیکن کسی واقعہ سے
 یہ نہیں ثابت ہوتا کہ آپ کا لعاب دہن یا ریشم خوشبودار بھی ہوتا تھا۔ آپ مجھ باعث خیر و برکت و سبب شفا ہونا اور
 چیز ہے اور لعاب دہن کا خوشبودار ہونا اور چیز ہے دونوں میں تلازم نہیں ہے۔ ہاں اگر کسی صحیح روایت سے یہ ثابت
 ہو جائے تو آمنا و صدقاً۔

چھٹی بات۔ آپ اسی خیال سے لعاب دہن اور بول وغیرہ لوگوں سے پوشیدہ کر کے پھینکا کرتے تھے "لعاب
 دہن اور ریشم کے متعلق پوشیدہ کر کے پھینکے کا دعویٰ محض غلط اور باطل اور بے ثبوت ہے۔ رطابول و براز تو آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے پیمانے میں پاشا پاخانہ کرتے تھے یا اگر باہر ہوتے تو اتنی دور میدان میں جاتے کہ لوگوں کی نظروں سے

اوتھیں ہو جائیں اور یہ صرف اس لئے کہ پیشاب پاخانہ کی حالت میں تستر ضروری اور لازم ہے اور یہ ظاہر ہے کہ آنحضرت سے بڑھ کر کوئی دوسرا شخص شرم و حیا اور احتیاط اور پردے والا نہیں تھا۔ قصائے حاجت کی حالت میں غایت درجے کے پردے اور تستر کی وجہ یہ نہیں تھی کہ لوگوں سے اپنے بول و براز کو محفوظ رکھنا مقصود تھا تاکہ لوگ اس کی خوشبو کی وجہ سے اس کو تبرک بنا کر تقسیم نہ کریں۔ بہر حال یہ دلوئی جہل و حماقت کی دلیل ہے۔

ساتویں بات " ایک دفعہ بول پوشیدہ کر کے چار پانی کیے چھپا کر کے نکھاتا تھا ایک خادم نے خاک روئی کرتے ہوئے بول پایا تو مارے خوشبو کے اٹھا کر پی گئی " اصل واقعہ درج کیا جاتا ہے جس سے معلوم ہوگا کہ اس جاہل مولوی نے اپنے باطل مزعومہ کی بنا پر اس میں کس قدر آمیزش کی ہے۔ روی ان ام ایمن شربت بول النبی صلی اللہ علیہ وسلم رواہ الحاكم والدارقطنی والطبرانی وابونعیم واخرج الطبرانی فی الاوسط فی روایت سلمی امرأة ابی رافع انھا شربت بعض ما غسل به رسول الله صلی الله علیه وسلم فقال لها حرم الله بدنك علی النار۔ عینی شرح بخاری ج ۱ ص ۷۸، مفصل روایت حافظ ابن حجر نے اصابع میں بایں الفاظ ذکر کی ہے عن ام ایمن قالت کان للنبی صلی الله علیه وسلم فخارة یبول فیها باللیل فکنت اذا صبحت صبتھا فممت لیلۃ وانا عطشانة فغلطت فشریتھا فذکرت ذلك للنبی صلی الله علیه وسلم فقال انک لا تشتکی بطنک بعد یومک هذا (اصابع فی تمییز الصحابة ۲۱۳) اس روایت سے واضح ہوتا ہے کہ آپ رات میں کسی عذر کی بنا پر پیالے میں پیشاب کیا کرتے تھے جو صبح کو پھینک دیا جاتا کرتا تھا اور حضرت ام ایمن نے ایک رات پیاس کی حالت میں پیالہ میں پانی سمجھ کر غلطی سے اس کو پی لیا تھا۔ نہ اس روایت میں بول کو چھپا کر رکھنے کا ذکر ہے اور نہ اس کے خوشبودار ہونے کا اور نہ اس بات کا کہ ام ایمن نے خوشبو کی وجہ سے قصداً پی لیا تھا۔ زیادہ سے زیادہ اس واقعہ سے یہ مسئلہ مستنبط کیا جاسکتا ہے کہ آنحضرت کا پیشاب پاک ہے جیسا کہ چاروں اماموں کے متقدمین یہ کہتے ہیں کہ آنحضرت کا پیشاب اور خون وغیرہ ظاہر اور غیر نجس ہے حافظ فرماتے ہیں۔ قد تکاثرت الأدلة علی طهارة فضلاته وعد الأئمة ذلك فی خصائصه فلا یلتفت الی ما وقع فی کتب کثیر من الشافعیة مما یخالف ذلك فقد استقر الامر بین ائمتهم علی القول بالطهارة۔ (فتح الباری ج ۱ ص ۱۳۶)۔ لیکن خود چاروں اماموں سے صحیح سند سے یہ ثابت نہیں ہے کہ وہ آنحضرت کے بول و خون وغیرہ کی طہارت کے قائل تھے۔ اسی واسطے مولوی انور شاہ حنفی مرحوم فرماتے ہیں ثم مسئلة طهارة فضلات الانبیاء توجد فی کتب المذاهب الاربعة ولكن لا نقل فیها عندی عن الائمة الاما فی المواهب عن ابی حنیفة رحمہ اللہ تعالیٰ نقلاً عن العینی ولكن ما وجدته فی العینی (فیض الباری علی صحیح البخاری ج ۱ ص ۲۵۱)

ہمارے نزدیک مذکورہ بالا روایت سے طہارت ثابت کرنا درست نہیں غلطی سے ہنی جانے سے کسی چیز کا ظاہر
 ہونا ثابت نہیں ہوتا۔ رہ گیا اس کی وجہ سے پیٹ میں کسی بیماری کا پیدا نہ ہونا لوشفا کبھی کبھی اور جزام چیز سے بھی
 سلسل ہو جاتی ہے۔ جیسا کہ حقیقہ و شافعیہ اونٹ کا پستانا پاک کہتے ہیں اور بار جو اس کے آنکھوں نے عزیزین
 کو اونٹ کا پستانا پینے کا حکم دیا تھا تاکہ استسقا کی بیماری دور ہو جائے۔ بہر کیف آپ کے بول و براز و لعاب
 و ہن کا خوشبو دار ہونا کسی صحیح یا ضعیف روایت سے ثابت نہیں و من ادعی فعلیہ البیان... بعض
 روایتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کا پسینہ خوشبو دار تھا۔ لیکن قطع نظر ان روایتوں کی صحت سے یہ امر قابل غور
 ہے کہ پسینہ کی خوشبو قدرتی کھٹی یا کثرت سے بدن اور کپڑے میں خوشبو استعمال کرنے کی وجہ سے۔ بہر کیف وہ روایت
 درج کی جاتی ہے۔ قال الشوکانی حدیث انہ صلی اللہ علیہ وسلم اعطی رجلاً عرق ذراعیه و
 جعلہ فی قارورۃ حتی امتلأت فکان یطیب بہ فیثم اهل المدینۃ منہ ریحا طیبۃ و سموہ
 بیت المطیبین رواہ الخطیب عن ابی ہریرۃ مرفوعاً و هو موضوع (الفوائد المجموعہ ص ۵۸)
 عن ابی ہریرۃ ان رجلاً اتی النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقال یا رسول اللہ انی زوجت ابنتی
 وانی احب ان تعیننی بشئ فقال ما عندی من شیء ولكن اذا کان غد فتعال فحئی بقارورۃ
 و اسعۃ الراس و عود شجرۃ الحدیث اخرجہ الطبرانی فی الاوسط و فیہ حسن الکلبی و هو
 متروک۔ (مجمع الزوائد ج ۸ ص ۲۸۳) معلوم ہوا کہ یہ دونوں روایتیں قریب قریب موضوع و ناقابل اعتبار
 ہیں۔ آنکھوں سے بات "حضور کے جسم مبارک کا سایہ نہیں ہوتا تھا" یہ دعویٰ موقوف ہے آپ کی پیدائش نور سے ثابت
 ہونے پر اور آپ کی پیدائش کا نور سے ہونا ثابت نہیں ہے اس لئے آپ کے جسم کا سایہ نہ ہونا بھی لغو اور باطل ہے
 تعجب ہے کہ آپ کا جسم دوسرے انسانوں جیسا تسلیم کرتے ہوئے اور آپ کی بشریت اور انسانیت کا قائل ہوتے
 ہوئے آپ کے جسم کے لئے سایہ نہ ہونا کس طرح عقل میں آگیا میرے خیال میں قطعی طور پر مولوی مذکور پکا
 بدعتی جاہل اور ٹھگ ہے جس کو علم اور عقل و خرد سے مس تک نہیں ہے۔ اہل حدیثوں کو گمراہ کرنے کے لئے اپنی
 اہل حدیثیت ظاہر کر کے ان میں بدعت پھیلانا چاہتا ہے یا آپ نے اس کو غلطی سے اہل حدیث سمجھ لیا ہے یا
 لکھ دیا ہے۔ آنحضرت کی خوبیوں اور فضیلتوں سے سارا قرآن اور کتب احادیث صحیحہ بھری پڑی ہیں جن سے
 معلوم ہوتا ہے کہ دنیا میں آپ سے پہلے نہ کوئی ایسا کامل اور جامع انسان پیدا ہوا اور نہ آپ کے بعد رہتی دنیا
 تک کوئی انسان ایسا پیدا ہوگا۔ عربی کے علاوہ اردو زبان میں اب تک متعدد کتابیں سیرت پر لکھی جا چکی
 ہیں۔ کم از کم اپنی کو غور سے پڑھ لیا جائے تو نور نامہ جیسی بیہودہ کتاب راہ راست سے نہ ہٹ سکے گی۔ اور
 آنحضرت کے فضائل کو لئے غلط اور جھوٹی روایات بیان کرنے کی ضرورت نہیں ہوگی۔

سوال :- میت کو غسل دیتے وقت کس طرح رکھا جائے کیونکہ یہاں ایک فریق کہتا ہے کہ شمال جنوب کو رکھنا چاہئے جس طرح قبر میں لٹاتے ہیں دوسرا فریق کہتا ہے کہ مشرق مغرب کی طرف رکھا جائے جس طرح بیمار اشارہ سے نماز پڑھتا ہے اول فریق کہتا ہے کہ مشرق مغرب میں رکھنا گناہ ہے کیونکہ جب میت کو کنا اور پشت کرنا قبلہ کی طرف منع ہے تو میت کے پاؤں کیوں قبلہ کی طرف کئے جائیں دوسرا فریق کہتا ہے کہ فتاویٰ عالمگیری میں دونوں طرح جائز لکھا ہے جس طرح آسان ہو کر لیا جاوے اول فریق کہتا ہے کہ فتاویٰ عالمگیری کی حدیث جو قبلہ کی طرف میت کے پاؤں کرنے کے متعلق لکھا ہے ضعیف ہے کیا واقعی ضعیف ہے؟ اگر میت کو مشرق مغرب میں رکھ کر یعنی قبلہ کی طرف اس کے پاؤں کر کے غسل دیا جاوے تو میت یا میت کے غسل دینے والے گناہ گار ہونگے؟ اس طرف عام طور پر میت کو غسل مشرق و مغرب کر کے دیتے ہیں۔ محمد صدیق عفی عنہ

جواب :- جب میت کو غسل دینے کے واسطے تخت یا چار پائی پر لٹائیں تو کس رخ پر لٹائیں اس بارے میں کوئی حدیث نظر سے نہیں گذری۔ علماء کی رائیں اس بارے میں مختلف ہیں بعض کہتے ہیں جیسے قبر میں لٹایا جاتا ہے اسی طرح غسل دینے کے وقت بھی لٹانا چاہئے اور بعض کہتے ہیں کہ اس طرح لٹایا جائے کہ پیر قبلہ کی طرف ہوں۔ فقہیہ مخری حنفی کہتے ہیں کہ اصح یہ ہے کہ جس رخ لٹانے میں آسانی ہو اسی رخ لٹائیں۔ فتاویٰ عالمگیری ص ۱۱۲ میں ہے و کیفیت الوضوء عند بعض اصحابنا الوضوء طولا کمافی حالة المرض اذا اراد الصلوة بايماء ومنهم من اختار الوضوء كما يوضع في القبر والاصح انه يوضع كما تيسر كذا في الظهيرية النجفی۔ معلوم ہوا کہ دونوں طرح لٹا کر غسل دینا جائز ہے۔ نہ مشرق مغرب رکھنے میں گناہ ہے نہ شمال جنوب لٹا کر غسل دینے میں کوئی ہرج۔ ہاں افضل یہ ہے کہ نزدیک یہی دوسری صورت ہے نہ اس وجہ سے کہ قبلہ کی طرف پاؤں یا پشت کرنا منع ہے کیونکہ اس کی مخالفت کسی حدیث سے ثابت نہیں۔ بلکہ اس لئے کہ ایسا کرنے میں بیمار اور عاجز کے لیٹ کر نماز پڑھنے کی ہیئت اور قبر میں دفن کی حالت کے تو مشابہت ہو جاتی ہے۔ فتاویٰ عالمگیری حدیث کی کتاب نہیں ہے حنفی مذہب کی فقہ کی کتاب ہے جس میں حنفی علماء کے فتاویٰ درج ہیں۔ بیمار آدمی کو جو بیٹھ کر نماز نہ ادا کر سکے حدیث کے مطابق شمال جنوب دائیں پہلو پر لیٹ کر قبلہ رو ہو کر نماز پڑھنی چاہئے۔ عن عمران بن حصین قال سألت رسول الله صلى الله عليه وسلم عن صلوة المريض فقال صل قائما فان لم تستطع فقاعدا فان لم تستطع فاعلى جنب (ترمذی) قال شيخنا في شرح الترمذی فی حدیث علی عند الدارقطنی علی جنباً لا یمن مستقبل القبلة بوجهه ووجهه للجمهوری الا انتقال من القعود الى الصلوة علی جنب وعن الحنفیة وبعض الشافعیة یتلقى علی ظهره ویجعل رجلیه الى القبلة ووقع فی حدیث علی ان الاستلقاء یكون عند العجز عن حالت الاضطجاع (تحفة الاحوذی ص ۱۹۳)